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Előflzstési ár :
20 írt. félévre 10 frt, ne­
gyedévre 5 frt. 

c tatást díj ti-hasábos petit-sor 
Áélyegdij mindenbeigtatásért 30 kr. 

A „nyilt-tér“-ben 
4-hasábos petit-sor 20 kr. FÜGGETLEN LAPOK

Megjelennek minden nap.

Az előfizetési pénzek
s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó- hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-ntcza. 18. 

sz. a.) intézendök.

Bérmentetlen levelek el nem fo-
jÚin&xgadtatnak.

VÍV1

M

Renclkiviili előfizetés
a

független lapok
következő folyamára.

5
február—martins 2 hóra .
Február—áprilisi % évre .
Február—júniusi 5 hóra

A „Függ. Lapok" kiadó-hivatala.

'tagságának műveltségével, sem egyházi zettség tudatától, mely örök hetükkel van 
magas állásával, ha mindjárt azt „elszomo- Írva keblünk rejtekén! 
i°t ut szm el és jó akarattal" irta is volna. Előre láthattuk, hogy a nehéz pályán 

ajjou tehát mit tárgyal ff urnák két félreértés fog utunkba állani nem egyszer, 
LZ1 r.,e’ 8 ,mivT érvekkel vau felszerelve ? s hogy a pályabér után nem ezen ut vezet:

aigyat a két czikknek csupán ff ur mi az egyetlen igazságot tűzve ki czélul, a 
azon eg\ eni suppositiója képezi, hogy a göröngyök szúrásai közepeit egy magasabb 
„ ugge len Lapok“ katli. ellenes újság. S kéz áldása után vetjük esdö tekintetünket. 

3 ft. 40 kr. ezen föltevésébe ff ur annyira szerelmes

8 „ 40

EGYHÁZI ÜGYEK.

Pest, febr. 23.
Nehogy figyelmetlenséget látszassunk 

mutatni bármily irányú katli. czikkek iránt, 
8 igy az egyéni susceptibilitások érzékeny 
neheztelése udvariatlanság vádjával terhelje 
eljárásunkat: szóba ereszkedünk érdemes 
collegünk az Idők Tanújának ff jegyű 
Írójával.

Ha nem az elvek érdeke, bizonyára f f 
urnák magas egyházi állása s azon köriil- 
mény, hogy ö nagyságával csak ritkán lehe­
tünk szerencsések a journalistikában talál­
kozni — erőt vett volna gyengeségünkön.

Most is engedelmet kérünk, hogy csak 
ma válaszolunk soraira. De a kath. auto­
nómia szervezéséről megkezdett fejtegeté­
sünket akartuk első sorban befejezni, mint 
olyant, mely positiv valamit ad olvasóinknak 
a "katli. napi kérdések legfontosabbjáról.

Ein Schelm tinit mehr, als er kann. S mi 
türelemmel nézzük, hogy többi katli. laptár­
saink az egyházi szervezkedésről hallgat­
nak. vagy ha Írnak is, tárgyalásaikban az 
érveket, s az eszmét erősebb támadások ál­
tal vélik pótolhatóknak.

Ezen eljárási modort méltán véltük liang- 
sulyozhatónak itt, midőn mint alaposan gya­
nítjuk, oly férfiúval állunk szemben, ki az 
egyházi újabb szervezkedésről a múlt he­
tekben egy füzeikét irt, s kitől talán hírne­
vénél fogva is alaposabb fejtegetéseket vár-

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.
Pénzszerzés rendszerei a vaspá­

lyáknál.
ii.

hatnánk, mint milyeneket „Jelzések“ czim
alatt az Idők Tanújának f. hó 18 és 19-diki 
számában adott.

Czifra jelzőit, mint „fékvesztett függet­
lenség“, „elvetemedett hang“, „lcevély vak­
merőség“, „ádáz kezek“, „tili Ernte“, „esze­
veszett düh“ 
rüljiik ki tt 
kérdéses czikkek 
nem egészen paralysáltuk.

De ily hang nem férhet össze f

lett, hogy azt nem mint praemissát, hanem 
mint kész consequeutiát kezeli, synthesist 
formál s az érvelést, mint valami luxusdol­
got, egyszerűen félreveti.

Ily támadással szemközt az önvédelem 
nehéz , minthogy bevégzettitélet állittatik 
ellenünkbe első ízben is, mint apodiktikus 
igazság, a capacitatio tehát csaknem lehe­
tetlenné válik. A bécsi kormány utolsó években a vas-

Ránk olvassa tt ur, még pedig tulajdon pályák engedélyezésénél folytatott kamat­
lapunkból, hogy mi nem vagyunk katholi- biztosítási rendszerében pénzügyi tekinte- 
kusok! lekből bizonyos szabályokat állított fel,

E tétel több mint vád, s a szívnek erőre melyek a kiszámításokat complicálva, némi­
van szüksége, hogy e pontnál resiguál- leg okot adtak az idegenkedésre s minden­
hasson. esetre gyanút keltettek.

Tehát nem vagyunk katholikusok, vagy Ez tisztán pénzügyi tekintetekből tör- 
is más szóval, a „Független Lapok“ szel- tént, ennélfogva némileg indokolt volt, min- 
leme és iránya ellenkezik az egyház széllé- denesetre azonban noha nem terhelte az 
mével és irányával. Minthogy pedig épen államot, mégis mystificatió színét viselte s 
azon czikkek, melyekből ft ur idézeteket magát a kamatbiztositási rendszert hozta 
ad, mind, mind vidéki katli. papok által gyanúba s tette népszerűtlenné. Mindezek 
írattak; mindazon kath. papok, s velük ro- daczára, még sem birt tőle az állam eltérni 
kon gondolkodású és érzületü egyházi fér- máig, mert az egyedüli ut, mely a jelen 
fiák eo ipso antikatholikus szellemek. j pénzviszonyok közt lehető.

Nem vagyunk katholikusok: tehát azon i A tökepénz birtokos, a mely külföldön a 
tiszta törekvés, hogy az egyházat a méltat- nagy tömeg, nem akar ma speculálni pénzé-
lan gyanú alól fölmentsük, mintha az, a sza­
badságnak, a haladásnak, az emberi jognak, 
a keresztény egyenlőségnek s a szabad pol- 
gárzatnak kibékithetlen ellensége volna — 
a [katli. egyház szellemével ellenkezik, s 
mint ilyen, az egyház kárlioztatása alá 
esik.

Nem vagyunk katholikusok; tehát az 
egyház tanaival ellenkezik azon forma, 
mely Den a magy. kath. egyház számára ha­
zánk kath. püspökei 1848-ban a kath. auto­
nómiát meghatározták, s igy az 1848-diki
püspöki kar nem volt katholikus!

Csalhatlanságot gyarlóságunk érzete 
nem követel számunkra, hibázhatánk a for­
mákban, azonban hol nincs hiba a halan­
dók között ? De a formákat a lényeggel fel­
cserélni, nem kis tévedés.

Lelkiismeretünk, vallásos hitünk, melyet 
ember gyanúsíthat — de Isién lát; irói te­
vékenységünk , mely munkásságunk leirt 

stb. stb. vörös plajbászszal tö- ^ legelső sorától e mai napig, csupán és egye- 
ur czikkeiböl, jólehet ezáltal a1 dűl Isten dicsőségének, egyházunk szabad- 
ekek tartalmát és czélját csak- ságának és jogainak védelmére irányult,

hitünket, egyházias hü szellemünket iga- 
ur ö .zolja, s nem enged szabadulni azon kötele-

TÁRCZA.
Nehány komoly szó a családi neve­

lésről.
ii.

Nem, azt ő mind nem hallja, mert sem az il­
lem, sem pedig a divat nem engedik meg, hogy az 
anya a szorító vállfüző alatt érző szivet rejtsen. De 
az idő sem elégséges arra, hogy oly hiábavalósá­
gokkal bíbelődjék, milyeneket a gyermek termé­
szetszerű ápolása parancsol. Oh ennél sokkal fon­
tosabb teendők vannak. Ma még fényes soiréet kell 
rendezni, holnap az uj báli ruhát fölprobálni, most 
meg egy irodalmi újdonság, egy pikáns regény ol­
vasandó, melyben egy vesztére hagyott gyermek 
az útonálló érdekes szerep t játsza, végre hát mi 
tűrés tagadás benne, az udvarlót is kell fogadni, ki 
már rég a suttomkában vár és szerelemért eped.

Ily komoly foglalkozások mellett, ezen lótás- 
futás közben, midőn „az ember azt sem tudja, hol 
áll a feje,“ lehetlen, hogy az anya beteg gyerme­
kének bágyadt jaját hallja ! De az oroszlánnőstény 
és a tigrisanya hallják fenyegetett csecsemőjük 
csendes nyögését és gyors szökésekkel közelednek, 
hogy a drága élet megmentéséért saját életűket 
koczkára tegyék. De tudják is ezen fenevadak, 
hogy mi az az illem, divat, meg életélv!

Az emberiség ezen ferde cselekvésében azonban 
rejlik egyszersmind a büntetés csirája is. A piszok 
és ápoltalanság miatt alig a halál torkából meg­
menekült gyermek inkább állathoz, mint emberi

teremtéshez hasonlít, könnyű leplében elsuhan, 
mint a lelkiismeret árnya, vagy lecsüngő hasával 
és megdagadt tagjaival részvétlenül és érzéketle­
nül a hideg földön fetreng, mint amaz érzéketlen 
gombolyag az emberi kebelben. Testi hátrányai 
mellett, durva bánásmód és ferde nevelés következ­
tében fogékonytalan kedélyt és merev külsőt is 
nyert. Saját édesanyjának a kis „porontyhoz“ még 
tiz lépésnyire sem szabad közelednie, mert kiabál, 
badarász és harap, fut és elbuvik, hasonlóan az 
az üldözött madárhoz, mely mindenféle fordulatok 
által törekszik a héja körmeiből menekülni. Szóval 
a megtagadott gyermek viszont megtagadja anyját. 
Sem jó szó, sem édes sütemények, legkevésbé pe­
dig ütlegek, melyekhez már úgyis nagyon szokott, 
szelidithetik meg a „rósz gyermeket.“

A szülék önvétségének ezen szomorú követ­
kezménye, a megtagadás, melyet gyermekeik ré­
széről kell tapasztalniok, az egész életen át tart, és 
ka a világ szeme előtt a színlelés vékony leple alá 
rejtőzik is, azonnal egész rútságában lép elő, mi­
helyt a védő háziajtó mögött minden idegen észre- 
vevéstől biztosnak tudja magát.

Ha ezen nevelési módszer legbuzgóbb híveit 
nyomozzuk, akkor csak a középosztályhoz kell for­
dulnunk, hol azokat leginkább fogjuk képviselve 
látni. A szegény ember gyermekeiben az egyedüli 
áldást látja, melylyel az ég őt megajándékozta. Mi­
nél több a gyermeke, annál melegebben ül kis 
fészkében, és nem is bocsátja el őket magától, 
csak akkor, midőn nevelésüket már befejezettnek 
gondolja, azaz ha ügyes munkásokká képezte.

A gazdag az ő sarjadekaiban házának büszké­

vel , de bizonyos szabott évi jövedelmet 
huzni. Ezért biztosított kamatra adja pénzét, 
nem pedig vállalat jövedelmezőségére, ezt 
teszi a bankár, ki a kölcsönt közvetíti.

Lássuk már most közelebbről a kamat- 
biztosítási eljárást a szomszédban.

A bécsi pénzügyminisztérium fennemli- 
tett pénzügyi tekintetekből két szabályt 
állított fel zsinórmértékül:

Egyik az volt, hogy kamatul 5%-nél 
többet nem adott.

Másik az, hogy pénzdepretiatio fejében 
15%-nél többet nem engedélyezett a vállal­
kozónak.

Ezt tette különösen azon indokból, mert 
évenkint kölcsönre szorulván, nem akart 
arra példát mutatni , hogy kamatozását 
emeli 5%-en felül.

Ennek természetes következése volt, 
hogy mert 5% pénzt Ausztriának nem köl­
csönzött senki, adtak 5%-re pénzt, de nem 
adtak 100 frtot, hanem 24—30%-et lehúz­
tak. Ez tette a valóságos pénz és papa- 
közti különbséget.

Hogy már most ezen depreciatio ma­
gasra ne emelkedjék, a vaspálya kölcsöuök-

ségét látja, és ha ő maga nem is foglalkozik azok ne 
velésével addig, mig ezen kötelesség neki tehernek 
tetszik és oly embereket talál, kik e terhét pénzért 
fölvállalják, mégis szereti azt ellenőrizni, és palotá­
jának tágas termeiben elég gyermek&i számára 
a hely.

De azon embereknek, kik többel bírnak, sem­
hogy szegények, és kevesebbel, semhogy gazdagok­
nak nevezhetnék, kik mindent koczkáztatnak hogy a 
fénynek legalább látszattál kölcsönözzék, kik csak 
a divatnak meg fényűzésnek hódolnak, ezen em­
bereknek bérelt lakásaikban nincs helyük, hogy 
gyermekeiket maguknál tarthassák, nincs szemük, 
hogy azoknak nevelése fölött őrködjenek, és nincs 
sem szivük, sem elég eszük, hogy azoknak tehetsé­
geit kiműveljék.

És mivel mentik ezen emberek eljárásukat ? 
Azzal, hogy állításuk szerint gondoskodtak oly 
táphelyről, hol a gyermeknek jobb dolga van, mint 
otthon. Aztán szerintük még úgy sem képes a 
gyermek megkülönböztetni, hol van hon, hol nincs, 
és már megelégszik azzal, hogy elégséges enniva­
lót kap. Ezt úgy pusztán, minden pirulás nélkül és 
a híven teljesített szülői kötelesség édes érzetének 
félreismerésében mondják. Szegény emberek, kik 
annyi valódi boldogságot nélkülöznek, hogy néhány 
csalódást hajhászszanak!

Hát a gyermek észszerű nevelése körül nincs 
más teendőnk, mint hogy étessük és magára hagy­
juk, hadd nőjjön, mint a mező szabad virága ? Ha 
még a természet állapotában élnénk, mely a test 
fejlődésének legkedvezőbb, habozás nélkül azt fe­
lelnök, hogy nincs. De mi, a cultura emberei, kik

nél 15%-nél több depreciatiót a számítás­
ban nem fogadott el.

Ennek ismét az volt a következése, hogy 
mivel a nyomasztó viszonyok közt ezen de­
preciatio valóságban többre ment, például 
20—25, sőt 30%-re is, s a bécsi kormány 
csak 15%-et engedményezett, ezen veszte­
ség kipotlását más számtételiengedmények­
ben kelle kiegyenlíteni.

Ebből eredtek aztán a számtételek szá­
mos rovatai, melyek minden vasútnál elő 
fordulnak. Rövidre foglalva, ezen számté­
telek következő rovatokból állottak.

1. Meghatároztatok a kiépítés összege.
2. A tőkeszerzés költségei.
Az első a történt előmunkálatok alapján 

bizonyos tapasztalati adatokon kiszámita- 
tott a vaspálya kiállításának összes munka­
költsége.

Tegyük ezt például 20 millióra.
Éhez számitattak még következő té­

telek :
Az építés alatti felügyeleti költség
Átírási s bélyeg kiadások.
Tegyük ezzel együtt a valóságos ki­

adást 20 ‘/a millióra.
Már most számitatott:
a) A töke apadás 15 %%
b) Az építési évek kamatja, évenkint az 

összes építési töke fele kamatja 2%%.
c) részvény-kibocsátás bélyegei,
d) néha a véletlenségekre pár száztoli.
A puszta kiépítési kész pénz töke és az

5%-el biztosított névszerinti összeg közt a 
különbség rendesen az akkori pénzviszo­
nyok közt 40—50% különbség volt.

Számolati összehasonlítás.
Előttünk most két számolati tétel áll 

összehasonlításul, mit csak azért állítunk 
ide, hogy némi tájékozást mutassunk olva­
sóinknak.

Az állam most negociált kölcsöne 7%° o 
kamatú.

Ilyen áru pénzzel kellene tehát vaspá­
lyákat építeni.

Hasonlítsuk már most ezt csak futólag 
össze a kamatbiztositással járó tőkeszer­
zés rendszerének körülbelüli számeredmé- 
uyével:

100 frt 7%% pénz = 150 frt 5%-s 
pénzhez.

A kamatbiztositási rendszernél azonban 
az építési idő alatt a kamat tökésittetik s az 
állam nem fizet semmit is.

Tegyük ezen építési időt 3 évre s mert 
ennek fele kamata fedezendő a szokásos 
számítás szerint ez tenne 7 %%-et s a fel­
ügyeleti s más intercalaris költségekkel 
9%, ha ezt 150 fra számítjuk, kitesz 13% 
frtot.

már az állatok ösztönével sem bírunk, mely azokat 
az ártalmasról értesíti, egy jó és eszes anya folyto­
nos figyelmére és kitartó felügyeletére szorulunk, 
nem épen azért, hogy a ránk nézve legjobbat vá­
laszthassuk, hanem hogy az eltávolítsa tőlünk az 
ártalmast, melylyel az esztelenség és előítélet el­
halmozni törekszik.

Itt meg nem állhatjuk, hogy nehány sort ne 
közöljünk a „Cornelia“ czimü német nevelészeti 
folyóiratból, melyeket csak egy pár napja, hogy 
olvastunk. „Nem oly közönyös dolog“ mondja az 
idézett folyóirat, „kire bízzátok gyermekeitek ne­
velését, és ha ti, anyák, kikre a jövő nemzedékek 
üdve van bízva, tőlem kérdeznétek, hogy miként 
felelhettek meg legjobban ezen bennetek helyezett 
bizalomnak, mindenek előtt azt tanácsolnám nek­
tek, dugjátok be erősen füleiteket a néném asz- 
szonyok, meg komámasszonyok tanácsai előtt, 
kik, mint mondják, már annyi gyermeket lábra se­
gítettek. Tekintsetek magatok körül és nézzétek 
hány valóban egészséges ember környez bennete­
ket ; vizsgáljátok, vájjon nem szenvedtek-e maga­
tok is olyan a rósz nevelés által belétek oltott baj­
ban, és Ítéljétek meg a szerint a téves szokások és 
előítéletek veszerMmes voltát. Ha pedig gyerme­
keiteket a természvt és ész törvényei szerint akarjá­
tok nevelni, akkor kérjetek tanácsot müveit és elő­
ítélet nélküli szakemberektől, kik elég becsülete 
sek, hogy veletek az észszerű gyermekápolás leg­
helyesebb elveit közöljék.“ E mellett meg jól ten 
nétek, vetjük utána mi, ha „Az egészség négy 
könyvét“ Dr. Bock Károly Ernőtől. (Pest, 1865. 
Rátb Mórnál) olvasnátok.



első esetbenEbből következik, hogy 
100 frt pénz.

Másik esetben e helyett papir 163 frt 
még teljesen egyforma terheltetéssel járnak 
pénzkiadás tekintetében.

Ha tehát oly vaspályáért, melyet mér- 
földenkint 500 ezer frt készpénzért vállal 
valaki kiépíteni, ha kamatbiztositás rend-

>.ezer forint 5%-jétszerén a kormány 817, 
vállalja el. sokkal jobbárrá 11 a kormány és 
ország, mert a kormány megmenekül a köl- 
csönszerzés gondjaitól, az ország minden­
esetre csak a hiányzó kamatot fedezi és ezt 
is csak akkor, mikor a kiépített vaspálya 
már a forgalomnak átadatott.

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.

kormán yelőhrj-sztvs

a magas magyar országgyűlés nagy- 
tekintetű d e 1 e g a t i ó j á h o z.

(Folytatás.)
B. Katonai épületek. 8. A budai kórháznak 

újjá leendő fölépítése terjedelmes és alapos nyo­
mozások folytán eszközöltetett és az építéshez 
szükséges földtelek megszervezve lön, minélfogva 
az építésnek további elhalasztása a már megtör­
tént intézkedéseknél nem eszközölhető, — egyébb
kint az 1868. évre előirányzott összeg 150.000 ftra 
szállitatott le,

9. A brünni ruházat-bizottsági épület ez évben 
fog befejeztetni, mely okból az indítványozott 
85.000 ft a leszámoláshoz nélkülözhetlen.

10. A brnezovi lovassági épületben a XIII. és 
XIV. számú egészen diiledékes és régi legénységi 
istállónak újjá leendő fölépítése okvetlenül szük­
séges és igy cl nem halasztható.

11. Tüzérségi műhelynek Modgorzében leendő 
felépítése a G. számú szertüzérségi parancsnokság­
nak Lembcrgből Ivrakóba leendő áthelyezése foly­
tán válik szükségessé.

12 A castelnnovoi sarkantyú fölépítéséhez 
igényelt 33,000 ftnyi járulék, a létrehozott egyez­
mény alapján, a polgári hatóságnak hadiigaz­
gatás részéről tizetendő; ezen kikötő sarkanytu 
helyreállítása összesen 68,358 ft 71 krba kerlt- 
lend.

13. Szekerészét! anyag raktár, Sehönauban, 
Gréezben, melynek számára 44.000 fr. hozatik ja­
vaslatba, a legfelsőbbleg helyben hagyott elvnél 
fogva, hogy az országos szekerészeti parancsnok­
ság s az állomás- és anyagraktár ugyanazon egy 
helyen legyenek, ruellőzhetlen.

Végtére a tett javallatok tekintetében még 
különösen kiemelendő, miszerint az 1., 2., 3., 4., 
ti. és 9. alatti azon építkezéseknek, melyek részére 
már szerződések jogérvényesei) köttettek, besziin 
tetése vagy időleges félbeszakasztása, a szerződők 
részéről igen jelentékeny kárpótlási igényekre 
vezctbe'ne, melyek ugyan számszerint jelenleg még 
nem jelöltethetnek, de ott. hol nagyobb terjedelmes 
építési előkészületek tétettek, jelentékenyek és 
a kincstárra nézve tetemes kárral összekötve len­
nének.

Példaképen feihozatik, miszerint a birodalom 
fő-ruha raktáránál Brtinnben egy tervezve volt 
tiszti mellék épület és a kaszárnya építéseinek 
abbanliagyása miatt 32.000 l'tnvi kárpótlást kellett 
fizetni.

Az Ibtiti-ik hadjáratbóli számfelettiek illetmé­
nyei. Ezen illetmények a hadsereg létszámában 
történt nagy terjedelmű leszállítás szükséges kö­
vetkezményei, és ennek folytán a közönséges béke­
létszám előirányzatában fedezést nem találnak. A 
teher természeténél fogva ideiglenes. — A had­
igazgatás feladata leend, ugyanazt oly gyorsan, 
mint lehet kisebbíteni és megszüntetni. Valamint 
az uj védrendszerben is c/.élszerü intézkedések ál­
tal gondoskodni keilend arról, hogy jövőben bá­
bom idejéből ily nehéz terhek béke idejére örök­
ségképen át ne szánjanak. A jelen évre azonban e 
költségeknek az előirányzott üsszegbeni fedezése 
jogos igények megsértése nélkül nem mellőztet- 
hetik. Minden közigazgatási intézkedések által 
eszközölhető leszállítás e mellett már számbavé­
teleit.

A mint a magas országgyűlés nagytekintetü 
delegatiója a részletes kimutatás 7. tételéből ki­
venni méltóztatik, a számfelettiek fejenkinti illet 
menye 4,127.101 ftot tesz, miután azonban csak 
3,000.000 fr. vétetik igénybe, c szerint máris 
527,101 ftnyi leszállítás eszközöltetett, melynek ren­
delkezési vagy nyug állapotba-helyezés, szabad­
ságra bocsátás , tettleges szolgálatba-besorozas 
vagy egyéb megtakarítás által kell fedezését ta­
lálnia. Nagyobb terjedelmű leszállításra, méltatlan 
vagy jogos követelmények megsértése nélkül elő- 
relátliatókig nem számíthatni. Hogy az e mellett 
beálló tekintetek méltánylásban részesüljenek, ti 
gyelembe veendő, hogy sok hadtestnél épen az el­
lenség előtt az utolsó hadjáratban tanúsított vitéz 
magatartásuk következtében előléptetett tisztek 
mint uj tisztségükben legifjabban lettek számfe­

lettiekké, kiket tehát a nyugalmi állapotba helye­
zés a legérzékenyebben sújtana.

Miértis bátorkodik a minisztérium ezen illet­
ményeknek a rendkívüli szükségletbe az előirány­
zott összegben leendő röviditlen felvételét indítvá­
nyozni.

B. Tengeri haderő. A tengeri haderő rendkí­
vüli szükséglete feloszlik: 1. anyag-beszerzési és 
badszertár üzleti költségekre 270,( 00 írttal; 2. a 
polai szárazföldi és viz - építésekre 730,000 fo­
rinttal

Az 1 ső indítvány tétel közelebbi részletezése 
a részletes kimutatásból vehető ki.

Valamint a cs. kir. tengeri haderő érdekében 
kell feküdni annak, hogy valahára egy anyag- 
törzsnek alapja vettessék meg és egyes anyagok­
ban a hadszertában levő csekély készlet kiegészít­
tessék, mi oly szükséglet, melyet az 1866. év ese­
ményei csak 200,000 frtnyi magasságban föltétien 
sziikségképen bizonyára eléggé igazolnak: szint 
úgy kell azon műhelyek felszereléséről is gondos 
kodni, melyek épületei vagy már felállittattak vagy 
épülőfélben vannak; — az Oliva szigeten létező 
hajós kovács és uj öntő-műhely felszerelésére fel­
vett 70,000 frt egészíti ki azon 61,000 frtnyi szük­
ségletet, mely a rendes szükségletbe segéd-gépek 
beszerzésére (Vili. hoz a XXX. számú részletes 
kimutatás) vétetett fel, és a melynek felvétetni kel­
lett, minthogy műhely gépezet, illetőleg felszerelés 
nélkül nem gondolható.

A 2-ik tételhez: a 730,000 írttal fölvett polai 
szárazföldi és víz építésekre áttérvén, ugyanazon 
szükségletre, illetőleg az 1805. évre előirányzott és 
engedélyezett majdnem hasonló összeg indokolá­
sára annál nagyobb biztossággal lehet hivatkozni, 
mennél inkább kétségtelennek mutatkozik az idő­
közben bekövetkezett események (a velenczei had­
szertár elvesztése) folytán a polai, az egész cs. k. 
tengeri haderő egyedüli badszertár biztos és 
gyors kiépítésének szükségessége.

Az említett év költség előirányzatához (VI. 
melléklet-kötet, 128. lap) csatolt indokolás kevés 
változtatással szórul-szóra következőleg hangzik :

Miután az utolsó két évtized alatt világosan 
kitűnt, miszerint tengeri haderőnk sikeres kifej­
lődése, az elavult és a jelenkor nagyobb hadihajói­
nak bozzáférhetlen velenczei hadszertár, mint fő- 
hadszertárral, merő lehetetlenség; miután a polai 
kikötő kitűnő természetes tulajdonságai és straté­
giai helyzetének előnyei annak a cs. kir. hajóhad 
főhadszertári és állomás helyéül leendő választá­
sát már elhatározták ; miután az allam részéről már 
tetemes áldozatok és pedig már eddig is nyil­
vános sikerrel hozattak, azon őzéiből, hogy Ausztria 
tengeri véderejének súlypontja Velenczéröl az 
Adria keleti partja ezen pontjára áltétessék és 
ugyanaz erődítmények által védessék: mindezen 
megfontolások után további kétséget nem szenved­
het, miszerint Pólónak mindenkorra a tengeri bad 
cm főállomásának maradni és mindazon elökészü 
letekkel elláttatni kell, melyek a cs. kir. hajóhad­
nak hadképes állapotbani fentartásárat, hajók, 
legénység, fegyverezés és felszerelési tárgyakban! 
hiánya kiegészítésére, valamint végül korszerű 
kiképzésére és növesztésére szükséges.

Polábau c szerint badszertár alapítandó, mely 
hadihajók cs azok gépezeteinek építése és kija­
vítása , ugyanazok felszerelése és felfegyverezése, 
kőszén-, élelmi szerei- és viz szükségletének hajóra 
szállítása tekintetében minden kívánalomnak meg­
felel.

Pólónak továbbá, a hadihajóknak legénység­
gel! ellátása véget ott összegyülekező tengerészek 
számára megkívántaié szállásokkal és kórház-inté­
zetekkel, nemkülönben az ezen fontos állomáson 
elhelyezendő tengeri hatóságok és ezek személy­
zete számára szükséges irodákkal és lakásokkal 
kell bírnia, egyszersmind a liadszertárban elfoglalt 
munkások szállásáról is, mennyiben az a kis cs 
túhiépes városkában hiányzik, kell gondoskodnia.

Végül a nagyobb vagy kisebb kiterjedésű, 
lázjárványok évről évre visszatérő fellépése, me­
lyek főokául alapos nyomozások szerint a Polát 
környező mély völgyeletekbcn tespedő vizek léte­
zése ismertetett fel, a viz lefolyás múlt évben mun­
kába vett szabályozását igényli.

Ezen különböző irányban már több történt, 
másnak még történni kell.

(Vége köv.)

túlhaladja; bejött készpénze az alapítványi össze­
get ide nem számítva, negyven forint, s néhány 
krajezár. — Jövő közgyűlésünk egyakaratulag 
jövő marczius 25-kére határoztatott. melynek tár­
gyát a vasárnapi iskolának miképeni fölállítása és 
rendezése képezeudi. — A vasárnapi tanodának 
behozatala megpenditése alkalmával vallásokta­
tónak alólirt választmányi tag ajánlkozott mint 
olyan, ki hivatásánál fogva is köteles a hittant elő­
adni ; — a füvészetből Keller József egyleti jegyző 
kivan ingyenelőadást adni; — a méhészetből, 
gazdászatból, kertészetből, eperfa cs selyemtenyész- 
tésből Lászlovszky Károly rendes tag; a földleírás 
hói, elemi tüneményekről , s a Magyarország törté 
nelemből Rozsházy István alélnök válalkozott. — 
Történtek ezen gyűlés alatt más több üdvös intéz­
kedések is. — így például megrendeltettek fali 
és palatáblák az iskolai terembe; gondoskodott a 
gyűlés a tanszoba kipadlóztatásáról. s tisztesi) uj 
padokkal! ellátásáról; ugyszinte a tanító hátralé­
kos tandijjának barátságos utoni behajtásáról, és a 
többi. — Miszerint a t. ez. közönség meg legyen 
győződve arról, hogy a káth. papság, mely ezen 
egyletnek kezdeményezője volt, — semmit nem 
utál jobban mint a türelmetlenséget, nem szándoka 
a vasárnapi iskolák fölállítása alkalmával valami 
castot képezni, sőt. inkább a tavaszi közgyűlés al-

' h a t a 1 m a t f e 1 nem adja. Készebb minden 
g II n y t, gyalázatotés üldözést eltűrni 
Gondolják meg mit tesznek.

Én a püspöki jogokat nemcsak biztosítva .....,
látom, de a püspököt állásában egészen megin-r;ltv.t 
és lealázva látom. Azért e munkálatot igy el llttlu 
fogadhatom, valamint a z tégy j ó k a t h o ] i ű u 
s e ni fo g a d li a t j a el.

B. J ós i k a e kijelentést, anathe mának 
nevezte, s folyt a vita nagy élénkséggel, mi közben 
legkirívóbb egy oldalon V c s z e 1 y K á r o 1 y p.q,, 
jegyző definitiója az autonómiáról. „Ha a kormány 

igy szól a jegyző nr — csupán a püspök kezébe 
tenné is le az. autonómiát, az. akkor is vsak auto­
nómia volna, mert a püspököt híveitől nem lehet 
elválasztani (ut figura docet). Az egyházi autouo 
tnia csak a kormánytól! függést zárja ki, s nem a 
püspöktől valót.“

Ez már aztán őszinte beszéd, annyira tapinta­
tos s hogy túltesz majdnem az Idők Ta­
il u j á ii, hej, mert akad mindenütt a barátok az.uu 
fa ja, kiktől hogy isten óvja meg, buzgón imádkozik 
a f ránézi a.

Ez tehát az erdélyi püspöki autonómia fu 
gulina.

C s a t ó J ó z s e f czimz. kanonok és udvarhelyi 
plébános sokkal ügyesebb fogással kívánta a mun

kalmával indítványba hozandja, bogy a mennyire kólát veszélyét elhárítani, ajánlván
a helyiség megengedi, minden más vallás feleke­
zetű is résztvehesseu a vasárnapi előadásokon, 
kivéve a vallásoktatást, mely úgy is külön az egy 
bázbau adatik elő.

Az imént rövid vázlatban leirt választmányi 
gyűlés eredményeit becses lapjaiba ismételve föl 
vétetni kéri

Sulhay János 
esperes-plebános, 

mint egyleti választmányi tag

hogy általá­
ig püspök ed-

LAPSZEIELE.

Igen sajnálom, hogy a Gyulafehérváron egy 
begyült erdélyi katli. státus gyűléseiről saját for­
rásunkból merítve nem adhatunk tudósítást, mi 
annyival feltűnőbb, hogy t- levelezőnk febr. 1 O ki 
levelében irta, miszerint még az nap folytatni fogja 
tudósítását.

Ezen postai rendetlenség, vagy bármi lehet az 
oka, annál sajnosaid), mert a febr. J3-ki igen jel- 
lemzetes Illés eseményeit nem adhatjuk azon vilá­
gításban, mely mindkét élesen elvált nézet viada­
lát kellőleg előtüntetné.

A P. II i r n ö k ben foglalt töredékes tudósítást 
kell használnunk forrásul, de ebből sem a munká­
lat szellemét, sem főtételeit nem lehet érteni, pedig 
az szükséges volna azon éles támadás megértésére, 
mely a munkálat ellenében a papság részéről in­
tézteié tt.

Emlékeznek t. olvasóink, miszerint az első 
ülésben 20 tagú bizottmány küldetett ki egy fel­
vezet kidolgozására, mely a nagy gyűlés tanács 
kozásainak alapul szolgáljon.

Ezen bizottmány munkáját bevégezvén, febr 
13-án közgyűlés tilt össze cs 9 órától 4 óráig tár 
gyalt.

e bizottmány elnöke, át- 
knek a munkálatot, mely 
volna, komoly vita tár

nosságban mondassák ki, miszerint 
digi jogi hatásköre teljesen és sértetlenül fentar- 
tatik. Ha ezt elfogadják, kész a részletes vitába 
bocsátkozni.

A vihar csillapodnikezdett és végre a mun­
kálat általa nosságbauelfogadtatott.

Hisszük, hogy saját forrásainkból részletesebb 
tudósításokkal szolgálhatunk közelebbről.

HATÓSÁGI ÉLETÜNK.
lvöz

mint

Levelezések.
Zeliz, febr. 20-án, 1868.

„Egyesült erő, 
az erő pedig élet.“

Népnevelési egyletünk mind értelmi haladás­
ban, mind egyetértésben, mind erőben oly haladás­
nak, s gyarapodásnak indult, miszerint semmi 
panaszunk sem lehet bár melyik osztályú tagunk 
ellen is, mintha föl nem fogta volna polgári állását, 

működése körét. — Vetélkedve lépnek napról- 
napra ez egyletbe a tagok! — Tapasztaltuk ezt 
ezen választmányi gyűlésünk folyama alatt is, 
melyet Szirtey György elnök ur vezetett. — Nyer­
tünk egy alapitó, s néhány rendes tagot; s igy az 
egylet tagjainak száma összesen már a negyvenet

B. J ősik a, 
nyujtá az elnök piis] 
mielőtt felolvastatott 
gya lön.

Mindenekelőtt az elnökpüspök azon kérdést 
intéző az egy begy ült statushoz: „Akarja-e a köz 
gyűlés, hogy c munkálat az autonómiát illető ta­
nácskozás alapjául felvétessék? Olyannak tartja-e 
e munkálatot, mely a miniszteri levél foglalatjává 
egyezik? s ha igen, mi módon, s minő sorban ki 
vánja tárgyalását.

Erre M i k ó M i h á 1 y Marosszék főispánja a 
munkálatot elfogadhatónak nyilatkoztatván, mivel 
i közgyűlésnek jogában áll azt elismerni, előbb 
általános, azután részletes vita alá kívánja ve 
tetni.

Mire az elnökpüspök megjegyzi, miszerint oka 
volt a kérdéseket úgy feltenni, mert ha ez első 
lépés beható megfontolás alá nem vétetik, s csak 
könnyedén átesnek rajta, hiányozván az egyetér­
tés, oly eredményre jutnak, melyet senki nem 
óhajthat.

Erre sürgettetvén a felolvasás, az megtör­
tént.

A hozzászólást az elnökpüspök kezdette meg. 
Előadásából csak a kirívóbb passusokat idéz­
zük :

„Ha keresi e munkálatban a püspököt, sehol 
sem találja, nem találja azon püspököt, kiről az 
apostolok cselekedetében írva van Spiritus s. posuit 
episcopos regere, Ecclesiam Dei, de még azon 
püspököt sem, kit maga József császár is el­
ismert.

Van-e hatalma a statusnak arra, hogy az egy­
ház régi rendszerét egészen felforgassa?

Hivatkozik saját lelkiismeretűkre, fontolják 
meg e lépést.

A püspököt minden hatalomtól megfosztják. E 
munkálat a püspököt superintendenssé 
teszi. O a béke fenmaradásáért a püspöki

Pécs sz. k. városa f. hó 10-éu tartó 
gyűlését, melyről következőket írhatjuk.

A napirenden levő tárgyak vétettek, vagyis a 
miniszteriális rendeletek olvastattak föl, nevezete 
sen : A város területén levő utak csiuáltatására 
vonatkozó rendelet megengedi, miszerint a befolyt 
fölösleg ezentúl a város javára essék vissza.

Elnök ezen rendeletét igen előnyösnek ta 
lálja a városra nézve, és azért az utak jókarban 
tartását ajánlván, javaslatba hozza, hogy ez iigv a 
gazdasági választmányra bizassék, melynek köve 
hez fog tartozni azokról gondoskodni.

Erén ki városi mérnök óhajtja, kogjr a vá­
lasztmányba szakértők is választassanak ; mert csak 
igy hiszi, hogy az megfelelhet föladatának, vala­
mint, hogy a város kiköveztetése vagy a burko­
lat is arra bizassék.

Elnök kijelenti, hogy a mennyiben szüksé­
ges, a gazdasági választmány úgyis föl van hatal­
mazva szakértők megkeresésére közreműködés 
végett és pedig olykép, hogy ha ez által ujabb 
költségek merülnének föl, azok a közgyűlésnek 
bcjelcntendök, az előtte szóló képviselő óhajtása 
nak elég van ez által téve. A kérdéses ügy kezeié 
sével a gazdasági választmány megbizatik.

A városi házköltségek előterjesztését a bel­
ügyminiszteri leirat helyeselvén, megengedi, lmgy 
a közadó után számítandó 35 krban állapittatlia- 
tik meg a háziadó. A miniszteri válasziratban több­
féle észrevétel tétetik, miszerint a törvényke­
zési költségek ki hagyattak, hogy az. árve- 
r c z t c t c s c k többször történjenek, bogy a v á m- 
jövedék csökkent, hogy a Duna-gőzhajózási 
társaság jövedelmi adója nincs fölvéve.

E I nők a támasztott nekézményekre kimerítő 
felvilágosítást adatni ; de kötelességének ismeri, 
hogy a közgyűlés előtt is földerítse az ügyállást. 
A törvénykezési költségek eddig külön 
kezeltettek; de mimán a minisztérium a bázkölt 
ségekkel együttesen kívánja, jövőre ngy fog az 
történni s igy nem lényeges, hanem csak forma- 
különbség van. Az árverésre nézve meg kell 
jegyeznie, hogy ez oly csekély, a város által eiár- 
vereztetett földekre vonatkozik, hogy aggodalomra 
a városnak épen nem adhat okot. A mi a vára- 
j/i védők csökkenését illeti, c részben tévedésben 
van a felülvizsgáló, miután itt nem a vámöszlet, 
hanem csak a személyek változtak, köveikezéskép 
hiba nem is lehet. A D u n agö z li ajózási tár­
sas á g jövedelmi . adójára nézve pedig megkell 
jegyeznie : minthogy a pénzügyi igazgatóság a jö­
vedelmi adót neki elengedte a telt fölterjesztések 
folytán, a város sem követelhetett tőle pótlékot 
házi adó fejében. — Ezekután fölemlíti, miszerint 
a pénztári jelentest most nem teheti meg; de miu­
tán a főpénztárnok ezt legközelebb beterjesztendi, 
egelső alkalommal fogja az leljcsiteni. E részben 

indokolt fölvilágositást ad a közgyűlésnek.
A jövedelmi adó-pótlék leszállítása hozatván 

szóba a miniszteriális leirat folytán, a főszám vevő 
megbizatik, hogy mielőbb tüzetes jelentést tegyen 
ez ügyben és c szerint fog aztán a fölterjesztés 
történni.

A városi költségvetési előirányzat a minisz 
terium által helyesléssel fogadtatván, tudomással 
vétetik.

6. Fölolvastatik pécsi evangélikus leányköz­
ség folyamodása, mely a minisztériumhoz intéztet- 
vén, onnan a város közönségéhez küldetett vissza 
adandó fölvilágositás végeit. A folyamodás bősz 
szabban előadja indokait, hivatkozva a teljes vi­
szonyosság elvére, melynél fogva nevezett leány- 
község, méltán elvárja, hogy Pécs városa közön­
sége, mely a katliolikusok plébánosait a közpénz 
tárból fizeti s a valláskellékek föntartását szintén 
ebből eszközli, az evangélikus vallásközség szük­
ségleteihez is járuljon aránylag, miután az evan­
gélikusok is, kik a város területén cinek, a városi 
közpénztárba fizetik be adójukat.
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Az adóbehajtásra nézve olvastatik a minisz- 
teriális válaszleirat, melynél fogva a katonai rend- 

tbályokhoz való folyamodás nem helyeseltetik, 
i iuem* odantasittutik a városi hatóság, hogy a 
“nziigyi igazgatóság megkeresésére az adóbe- 
[■íjtásV a meghatározott módon gyorsan telje­
sítse- ...2. Méhanyán szolvan az
„csillapodás, hogy a városi la

figyelmeztessenek az adó i 
' .'i/.ok. kiket ez illet, köteleztesscnek lelkismeretes 
* járásra, hogy az adóexecutiótól a város megki-
méltessék. ^ . . ,

yInök vegre megjegyzi, hogy azt a miniszte­
rem fogja Irendvlni: katonaság alkalmaztassák e 
v lov nem az executiónál ?

Pest városa a Petőfy szobor érdemében, 
„elv egyik nyílt téren Pesten volna fölállítandó, 
„/óíitja föl a városi közönséget. Miután e czélra a 
város mint hatóság már 25 irtot küldött, de ma- 

‘gyűjtések utján is szép összeg gyűlt be s ren­
deltetése helyére föl is küldetett, a fölhívás tudó 
másul vetetik. ,

Un gmegy e átirata olvastatott föl, melyben a 
koldulás megszüntetésére vonatkozó in 
te/,kedése foglaltatik ; minek következtében : a) 
l inrniegye területén a koldulás megtiltatik. b) 
Minden község szigorúan kötelcztetik saját szegé 
uvcit. eltartani, e) Kéregetési engedélyt nagyobb 
elemi csapások következtében csak a megyei ha- 
tóság adhat, d) A ki ezen rendeletek ellenére kol­
dulni merészel, az illetéki helyére tolonczoztatik. 
Véítül megkerestetik a város közönsége, hogy ha­
sonló intézkedések megtétele által a czcl elérésére, 
va-vis a koldulás megszüntetésére közreműködni
szíveskedjék.

A kérdéses ügy élénk vitatkozást idézett elő.
A dolgozóházak fölállítását szorgalmazó nézet 

fogadtatván cl, bizottság neveztetett ki városi fő­
kapitány elnöklete alatt, mely magának adatokat 
szerezvén a hazában létező dolgozóházak ügyében, 
kimerítő jelentést tegyen a közgyűlésre.

A budai népszínház fölkéri a város 
közönségét, hogy ez abbeli kérelmét, melyben az 
országgyűlés kéretik, hogy 18.000 frtuyi pártolás­
ban részesittessék, mi által maradandó létet bizto­
síthat magának, pártolja. A közgyűlés e részben 
pártoló fölterjesztést teend. Ezután a kiküldött bi­
zottságok és tiszti jelentések következvén.

Pécs városa s Üszög közt határvillongá­
sok merülvén föl, az. e végre kiküldött bizottság 
jelentése olvastatott föl, melyből kiderült, hogy a 
létező határé almok ellen semmi okszerű kifogás 
nem lehet, hanem az egykori városi mérnök, ki c 
határvillongásokat kezdette, minden alapos ok 
nélkül lépett föl; a miért is a bizottság véleménye 
odajárni, hogy az illetők békés birtokában marad­
hatnak azon földrésznek , mely a vita tárgyát
képezi. . ,

F r e n k 1 városi mérnök bővebb föivilagosi- 
tást ad és az 1830 és 1834. években történt határ 
járásoknál hitelesített okmányokat is fölmutatván, 
minden kétségen kívül helyezi a bizottság vélemé­
nyének helyességét, melyet a közgyűlés elfogad 
azon megjegyzéssel, hogy az illetőknek, kik a ha­
tárvonalnál földeket bírnak, a közgyűlés határo­
zata tudomására juttassák.

Hosszabb vitatkozásra szolgáltatott alkalmat 
a katonai szállásbiztos jelentése, mely szerint a 
katonaság a Strobl-féle házból april 1-jén kiköl­
tözködvén, a város által lesz elszállásolandó. Az 
általa jóváhagyás végett benyújtott szerződés egy 
kibériendő ház iránt tízévi tartamot kívánván, ez 
igen hosszúnak találtatik es azeit el sem is to
gadtatik. , ...

Elnök inkább öszpontositani óhajtana a helyi­
ségeket és azért ajánlja, hogy a kisebb helyiségek 
adassanak cl és nagy laktanya építtessék azok 
árán. A múlt, mondja igen találón, hagyott nekünk, 
hagyjunk mi is a jövendőségnek érdemes müvet; 
azért egy választmány kiküldetését indítványozza, 
mely a város birtokában levő helyiségeket figye­
lembe véve. egv nagy laktanya mikénti építésére 
tervezetet készítsen és jelentést tegyen a legköze­
lebbi közgyűlésre. Az indítvány elfogadtatok es 
annak érvényesítése a gazdasági és szépítő vá­
lasztmányra bizatik. Szallasbiztos újra utasittatik, 
hogy a katonaság számára szállást keressen.

Az idő igen előrehaladván, a még hátralevő 
tárgyak a legközelebbi rendkívüli közgyűlésen, 
melynek megtartása elkcrlilhetlenUl szükségesnek 
bizonyult be, fognak megvitattatni. Ezzel a gyűlés 
eloszlott.

INTÉZET S EGYLETEK.
— Az erdélyi muzeum-egylct f. hó 12. tartotta 

nagy gyűlését múzeumi alel nők dr. Szabó József 
elnöklete alatt, ki a gyűlést igen jeles beszéddel 
nyitotta meg. Etána a hivatalnokok, u. in. a vá­
lasztmányi jegyző, pénztárnok, igazgató, éremtár­
nok és könyvtárnok tartották évi számadó jelenté­
seiket. Aztán bizottságok lőnek kinevezve a pénz­
tár, természetiek tára s könyvtár megvizsgálására. 
\ égül a választmányi tagok közé 4 régi tag kiha­
gyásával minden évben választandó 4 uj tag s 
a lemondott múzeumi gazda helyébe uj gazdának 
választására került a sor. Megválasztattak választ­
mányi tagoknak Szász Domokos, dr. Fischer Lajos, 
Mosel Antal, Kovácsi Antal, gazdának Nagy Leo­
pold. Közönség, fájdalom, délelőtt kevés számmal 
volt, de annál több gyűlt össze délután 5 órára, ha­
tározott tudományos felolvasásra, midőn is múzeumi 
könyvtárnok Szabó Károly tartott gyakorlott tollal 
s meleg érzéssel irt emlék-beszédet volt levéltár­
noki igazgató, néhai Mike Sándor felett. A közön­
ség feszült figyelemmel hallgatta végig a gyö­
nyörű beszédet, s végül lelkesen megéljenezte de 
rék Íróját s kedves felolvasóját.

— A budapesti munkásegylet ala­
kitó bizottmányának febr. 18-ki gyűlésén elhatá­

roztatott a közgyűlés és a megalakulás eredményé­
ről a belügyminisztert tudósítani. Továbbá küldött­
ség neveztetett ki, hogy megköszönjék Korizmics 
elnöknek azon szívességét, hogy szives volt a Köz­
telek termét az egylet közgyűlésére átengedni. 
I elolvastattak Bockelberg Ernő, torna-egyleti ta­
nai-. Sasváry László, képezdei franczia nyelvtanár, 
Körner Frigyes igazgató és tanár levelei, melyek­
ben meleg szavakban üdvözlik az egylet megala­
kulását, s szinte hozzájárulni kívánnak e nagy mii 
felépítéséhez, díjmentesen ajánlkozván fentebbi 
tantárgyak előadására. E nemes lelkű ajánlatok 
lelkes és hosszan tartó éljenekkel fogadtattak. El­
határoztatott a lapok szerkesztőségeinek az eddigi 
támogatásáért e nagy horderejű ügyben őszinte 
köszönetét szavazni, továbbá 2000 állandó tagsági 
jegy nyomatása, úgy szintén az alapszabályokból 
is 2000 példány. Elhatároztatott a bizottmány ed­
digi működéséről szóló jelentés külön kinyoma 
tása is 1000 magyar, 1000 német példányban. Az 
egylet eddigi készpénzi vagyonának nagyobb ré­
szét az iparbankba tette le kamatozás végett.

ÚJDONSÁGOK.

— A legújabb tudósítások szerint ő Felsége a 
király vasárnap 24-én reggel fővárosunkba érkc 
zik és este meglátogatja a polgári tánczvigalmat.

— A budai polgármester indítványa 
folytán e napokban ott egy szakemberekből álló 
tauácskozmány volt, melyben a tanügy ujjászerve 
zéséről tanakodtak. Ez alkalommal elhatároztatott, 
hogy a tan mód és tantárgyak mindenütt 
ugyanazok legyenek; s hogy tannyelv más nem 
lehet, mint a magyar. A tauácskozmány igen érde­
kes volt, s jövő szerdán folytattatik.

— Azon miniszteri hivatalnokok, 
kik a magyar nyelvet nem bírják, s Magyaror­
szágban bivataloskodni nem akarnak, küldöttséget 
menesztettek a bécsi minisztériumhoz, mely azon 
kérelmüket fogja előadni, hogy a minisztérium 
Magyarországon kívül adjon az illetőknek alkal­
mazást.

— A honvédsegélyző alap kiosztá­
sával megbízott választmány közzé teszi a hiva­
talos lapban azoknak névsorát, kiket eddig segély­
zésre minősítetteknek talált, tudatván egyúttal, 
hogy az utalványozott összegeknek az illető ható­
ságokhoz küldése iránt a pénzügyminiszter már 
felkéretett. Ezen első utalványozásban 86 honvéd, 
özvegy és árva részesül, s a többiek névjegyzéke 
is időre közöltetni fog.

— Székely-Udvarhelyt — mint érte­
sülünk — még e hó végén egy székely gyűlés fog 
tartatani, mely a siculica haereditasuak 
újabban a lapokban is nagyban vitatott kérdését 
vcendi tanácskozás alá. E gyűlésre minden székely­
szék három szakembert küld, s vezetésével főki- 
rálybiró Dániel Gábor vau megbízva.

— A külföldi hatalmak képviselői kö­
zül mintegy tizen —- hir szerint — megrendelték 
Gorove miniszternek ö Felsége elé terjesztett ex 
poséjét. Nagy az érdekeltség anyagi viszonyaink 
s nemzetgazdaságunk állása iránt, a külföldön is.

— Ismét megsértve a paritás! — 
csakhogy most a németek panaszkodnak. Tudni­
illik a legutóbbi udvari tánczvigalomra, eddig is­
meretlen okból, csak a magyar delegatió tagjai 
hivattak meg s most nagy fejtörés van, miért nem 
„boffiikig“-ek a született frakkosok.

— Érdekes adat, hogy a dohányegyed 
áruság jövedelme az alkotmányos élet óta — sza­
porodik." A közlőit kimutatások szerint ugyanis az 
1867-ik évi bevétel a megelőző évieket mintegy 
3 millióval felülhaladta.

— Segesvár polgársága üdvözlő ira­
tot intézett C o n r á d M ó r újon kinevezett szász 
ispánhoz, ellenben N. Szeben csökönyös cívisei a 
nyugalmazott Schmid t-nek akartak fáklyás 
zenét rendezni, a szász egyetemben pedig Trau- 
sclieufels plane óvást indítványozott a comes 
felmentése ellen. — A képviselőválasztásnál má 
sodizben tegnapelőtt Kapp nyerte a többséget.

— Dcmetrovits (Kotoraum)_Spiridon 
ismert szerb horvát iró és műfordító, a múlt be­
tekben hunyt el Zágrábban. A temetés igen fényes 
s ünnepélyes volt. Az elhunyt különösen mint mű­
fordító szerzett magának szép érdemeket a szerb- 
borvát rodalom történetében.

f Néhai Térey Károly a magyar mez5 
gazdaság terén annyi érdemeket szerzett s kitün­
tetésekben részesült jeles hazánfia özvegye, életé­
nek 71 évében tegnap reggel 9 órakor jobb létre 
szenderült. Áldás poraira !

— Keszthely országos gazdászati taninté­
zetének hallgatói tavaly folyamodtak, hogy mint 
országos intézet hallgatói, a katonakötelezettség 
alól felmentessenek; akkori kérelmük eredmény­
telen lévén az orsz. gazdasági egylet közbenjárása 
daczára is, újabban az ipar és kereskedelmi minis- 
teriumkoz fordultak, hogy mig hazánk viszonyai ez 
iránt végleg rendezve lesznek, pályájuk ily meg­
szakítást ne szenvedjen.

— Vetter Antal honvédtábornokról azon 
biztos hirt olvassuk, hogy ha a honvédelmi rend 
szer a törvényhozás által elrendeltetik, tisztek 
számára tisztképző tanfolyamot nyitand, mire ki­
tűnő képességei kiválóan jogosítják, miután szám­
űzetése alatt Angliában szintén számos jeles harcz- 
fit képezett.

— A pesti honvédbál nem volt oly lá­
togatott, mint remélték, mit egyrészt azon épületes 
viszálynak is tulajdonítanak, mely a pesti honvéd 
ség „aristocrata“ és „democrata“ pártjai közt ki 
tört; azonban jegyeket azért sokan vevén, mintegy 
1500 fit tiszta jövedelmet mégis eredményezett.

—S zepesmegye erélyesen föllépett a keb­
lében űzött pánszláv agitatiók ellen s a nyomozás­
nál kitűnt, hogy azon petitiók, melyekre Dobr- 
zansky 21 község aláírását megszerezte aláírattak,

ugyan az iltetö községi bírák és jegyzők által, de 
ezek egyrészt nem tudták mit írnak alá, a közsé­
gek lakóit pedig sehol sem kérdezték meg. A me­
gye szigorú nyomozást rendelt azon elöljárók el­
len. kik méí a község pecsétéit is odaengedték 
ama gyönyörű feliratok erősítésére. Mondtuk mind­
járt, hogy a körmükre koppintanak.

— (Megható szerencsétlenség) tör­
tént közelebb, ha való, mit a „M. B.“ nak utazók 
beszélnek, Nagy-Ilonda helység mellett, Erdély­
ben. Lakodalmas nép közeledett a falu felé, és két 
lovast küldött előre, hogy vigyék biiitl érkezését. 
A násznép addig azzal töltötte idejét, hogy elkez­
dett tánczolni a Szamos jegén. Midőn a lovas hir 
nökök visszaérkeztek, a násznépnek se hire se 
hamva nem volt, egyebet nem gyaníthatnak, mint 
hogy a jég beszakadt alattuk és a hullámok közé 
vesztek.

VEGYES HÍREK.
— (A Szén t-L á s z 1 ó-T á r s u 1 a t) f. hó 

19-én tartott választmányi gyűlésében a következő 
segélyzések szavaztattak meg. A boszniai 
m i ss i o részére 120 frt; A p o s t a g r. kath. 
községének orgonaszerzésére 60 ft; a nagyvá­
radi irgalmas rendiek zárdájának temp­
lom) avitási költségekre 100 frt; Hátszeg r. kath. 
községének Erdélyben a templom felső díszítésére 
100 te; K is-Lomnicz szepes-egyházmegyei r. 
kath. községnek templomépitési költségekre 100 
ftj K ő halo in. erdely egyházmegyei r. kath. köz­
ségnek orgonaszerzésére 80 ft; a chatkomi egyház­
megyének (Amerikában) szükségei fedezésére 300 
rank.

Igazságügyi magyar miniszterem előterjesz­
tése folytán Gecző János miniszteri titkárt és 
országgyűlési, képviselőt, továbbá Kovács Kál 
máu elnöki és Ö k r ö s s Bálint miniszteri titkáro­
kat osztálytanácsosokká; továbbá Szi 1 á g y i De­
zső jogtudort s miniszteri titkárt elnöki titkárrá, 
és Pö se hl Károly ügyvédet az osztálytanácsosi 
czirn díjtalan adományozási mellett minister! tit­
kárrá az említett minisztériumhoz ezennel ki­
nevezem.

Kelt Becsben, 1868. febr. 15-én.
Ferenc/. József, s. k.

Horváth Boldizsár s. k.

KÜLFÖLD.
Franeziaország. E hó 15-én a tuilleriákban 

a délutáni órákban egy uriasau öltözött ember va 
lóságos majomugyességgel, mint azt egy porosz lap 
párisi levelezője Írja, átmászta azon magas ráeső 
z.atot, mely a tuileriák udvarát a caroussel-tértől 
elválasztja. Innen szélsebesen futott a pavilion de 
lkoroge felé, s félre lökve azokat, kik ellene áll­
tak, a császári lakosztályt elérte. Egész a dolgozó 
terem előszobájába jutott. Az ott lévő segédtisztek 

szolgáknak azonban sikerült őt feltartóztatni. A 
még eléggé fiatal ember a rendőrfőnökhöz vitet­
vén, eleinte egész nyugodtan viselte magát, azon 
bau később, midőn kevésbé ügyeltek fel reá, az 
ablakhoz rohant és gyorsan kidobta magát rajta. 
De hogy menekülni akart-e, vagy öngyilkossá lenni, 
az nem tudatik.

Azonban nemsokára ismét elfogatott, mivel 
futása közben azon árokba esett, mely a tuileriákat 
a kikötőtől elválasztja, s igen megsérült. Ugyanis 
csuklóban kezét törte, fején nagy ütést kapott s 
orrát,összezúzta. Azonnal a ckarité kórházba vit­
ték. Állapota nem életveszélyes, de mégis megaka 
dályozza, hogy eddig kihallgathatták volna, és 
azért még nem tudni, vájjon őrült-e, vagy gonosz­
tevő. Elfogatásánál néhány szót kiejtett, melyek 
majdnem arra engednek következtetni, hogy a 
császárné élete ellen tört. A császár ezen esemény 
által igen kellemetlenül érintetett. Eddig terjed 
az elbeszélés, melyről a külföldi lapok majd tán 
hoznak nekünk bővebb felvilágositást.

Bajorország. Nürnbergi lapok nemrég azon 
feltűnést okozó bírt hozták, hogy a porosz király a 
nürnbergi vár birtokának részese. Félhivatalos kö­
rökben természetesen érezték, hogy eziránt a kö­
zönséggel tisztába kell jönni, s ezt most egy dél­
német lapnak tették föladatává. E lap helyben 
hagyja a hirt, emlékeztet azon súlyos föltételekre, 
melyeket 1866-ki augustus hóban Poroszország 
Bajorországnak szabott, s melyek csak az augustus 
22-kei szövetségi szerződés folytán enyhítettek 
meg. Ekkor szükségesnek látszott, hogy a porosz 
király személyes hajlamainak is némi coneessiók 
tétessenek, mely hajlamok a nürnbergi várra vo­
natkoztak. Ezen szóbelileg nyilatkoztatott hajlam 
levelezést vont maga után a porosz és bajor kirá­
lyok között, melynek folytán az utóbbi i860 ki 
augustus 30 kán, „hogy a két ház és állam között 
újólag helyreállt barátságnak symboficus kifejezés 
adassék,u a porosz királynak [azon ajánlatot tévé, 
hogy a porosz királyi ház tisztes és régi várát 
Nürnbergben vele együtt birtokolja, s ha jövendő­
ben Bajorországot meglátogatná, ott lakjék.

Ezen ajánlatot a porosz király 1866 ki szept. 
4-kéről kelt levelében „őszinte köszönettel“ elfo­
gadta. Midőn aztán mostani külügyminiszter múlt 
őszszel a porosz király jelenlétekor ezek megtör­
téntéről tudomást kapott, nem tartotta tanácsosnak, 
hogy erről az országgyűlésnek jelentést tegyen, 
mert nem hiszi, hogy nem állatni szerződés forgott 
fönn, hanem a két fejedelem között egyenesen tör­
tént egyezkedés, a megtörtént átengedésben nem 
is lehet államjavakról való lemondást látni, hanem 
csak a hohenzollerni és wittelsbacki zászlók egye­
sítését a két ország közti egyetértés jelzésére.

Majd ha a bajor kamarák ismét összegyűlnek, 
kitűnik, ezen íélhivatalos magyarázat megállja-e a 
sarat. Annyi áll, hogy az egész dolog mégis inkább 
államjavakról való lemondást foglal magában, 
mint egyebet, noha ama „donatio inter vivos“-róL 
tulajdonképi szerződés úgy látszik nem létezik,! 
vagy —• létezéséről nem tudni semmit. i

Japan. Egy kabelstirgöny jan. 27-ikéröl azon 
hirt hozza, hogy a daimiók a mik adót fogolylyá 
tették. A taikun Osakába futott, hogy ott fegyveres 
erőket szervezzen a daimiók ellen, lliogú városa 
és két palota Yeddóbau fölgyujtatott. A klilhatal 
mák képviselői megtagadták a közbelépést.

Olvasóink természetesen nem lesznek tisztá­
ban az iránt, mit jelentsenek a daimiók, mikadó s 
taikun szók. A taikun egyszerűen a mikadó, vagyis 
Japan tulajdonképi császárának nagyvezére. Áz 
előtt Európában a taikunt a világi, a mikadót a 
papi császárnak tartották, de ily különbség nem 
létezik.

A daimiók nem egyebek, mint japani hiibér- 
fejedelmek. A taikun az utóbbi időben, főleg azon 
összeköttetések által, melyekben az idegenekkel 
áll, nagy mértékben fölidézte a daimiók féltékeny­
ségét, minek következtében összeesküdtek, hogy a 
taikunt megbuktassák és közvetlenül a mikadóval 
lépjenek érintkezésbe. Ezen összeesküvés úgy lát­
szik most kitört, s a mikadó elfogatásának akkor 
nincs más ezélja, minthogy nagy vezérének be­
folyásától elvonva legyen. Á külhatalmak nagyon 
jól teszik, hogy nem interveniálnak. A daimiók 
maguk is csak azt kívánják, hogy az idegenekkel 
jó viszonyba lépjenek és a világforgalom előnyeit, 
melyeket nagyon jól tudnak méltányolni, maguk 
nak elsajátítsák. A japaniak szorgalmas és derék 
népének általában nagy jövőt jósolnak.

Törökország. A törökök mindinkább báto­
rodnak, mivel Oroszország elszigeteltsége a keleti 
kérdésben mind evidensei)!) lesz. Miuda/.által ba­
rátaikkal is elég bajuk vau. Angolország a porta 
üdvét és saját támogatását a gyökeres reformok 
egész sorától tette függővé. A magas porta, ezen re­
formokat a legközelebbi időn kilátásba helyezte. 
Az öreg Fiiad pasa a tervvel már készen vau s ezen 
reformok tagadhatlanul képesek lennének a keleti 
nehézségek megoldására, csak aztán holt betűn e 
legyen!

Kandiából Írják, kogy a Kandia városbeli 
mohamedán lakosok elhatározták, miszerint az oda 
való keresztényeket fel fogják konszolui. A Beiram 
ünnep alkalmával szokásos ágyulüvések elseje 
adná a jelt e versenyzésre. Az idegen konzuloknak 
még idejekorán tudtokra jővén e dolog, hazáirtak, 
hogy küldjenek nekik hadihajókat oltalmuk Es 
csakugyan a Beiram-Unnepe előtt franczia, angol 
és orosz hajók jelentek meg a kandiái öbölben. A 
kormányzó megtiltotta a pisztolyokat, puskák és 
ágyuk elsUtögetcsét az ünnepély elején és igy a 
katastrófának szerencsésen eleje vétetett. Most en­
nek következtében szigorú vizsgálat rendeltetett el.

A fölkelés ismét az egész szigetre elterjed. 
A törököket mindinkább szorongatják, s csak ott, 
hol épen török katonaság fekszik, vau elismerve a 
porta tekintélye, de máshol nem. Konstantinápoly­
ban utóbbi időben megpróbálták tagadni, hogy 
Langiewiez alatt lengyel légió szerveződik. De ez 
nemcsak hogy nem sikerült, sőt inkább csakugyan 
igy áll a dolog, ugyannyira, hogy Stall, ki most 
Ignatieff tbnokot helyettesíti a portánál, már e miatt 
óvást is tett.

A törökök legközelebb Armstrong ágyukat 
fognak kapni Angolországból, cs pedig a Darda­
nellák megerősítésére. Némelyek azt mondják, 
hogy a bajó, mely hozni fogja az. ágyukat, már 
utón vannak.

A jeruzsálemi kupola husvétig bi/.onynyosággal 
kész lesz, mely időre sok jámbor keresztényt vár­
nak nyugatról. A kath. patriarch a már lakásokról 
is gondoskodni parancsolt.

Duna fejedelemségek Egy Bukurestben 
megjelenő bolgár lap, mely az ottani orosz-bolgár 
forradalmi központi bizottság közlönye, a követ 
kezű esküt teszi közzé, melyet minden újonnan be­
lépő tagnak le kell tennie, mielőtt a forradalmi 
társaságba fölvétetik: „Esküszöm becsületemre 
Isten s a tisztelt gyülekezet előtt, hogy egész éle­
tem folytán, mindhalálomig mitsem fogok felfödözni 
abból, a mi reám bizatik. Esküszöm és fogadom, 
hogy teljes erőmből közre fogok működni hazám 
fölszabadítására. Esküszöm s fogadom, hogy e szent 
czélra minden vagyonomat, sőt életemet is fölál­
dozni kész leszek. Esküszöm és Ígérem, hogy teljes 
önmegadással alá fogom magamat vetni a bolgár 
központi bizottság minden határozatainak és ren­
deletéinek, egyszersmind hallgatást és titoktartást 
is ígérve. Megígérem továbbá kötelességeim hiány 
nélküli teljesítését.

Azon esetre, ha netalán valamit elárulnék, ki­
jelentem, hogy e társaság törvényszéki Ítéletének 
alá fogom magamat vetni, hogy vagy fölmentessem, 
vagy igazság szerint elítéltessem. Esküszöm !“ — 
Ezen összeesküvés ezélja a fönnebbi lap szerint ez : 
független Bolgárország vagy autonom Bolgáror­
szág a porta fennsőbbségc alatt, szövetkezve a kör­
nyező népekkel.

Parisból kapott utasítása folytán d Avril báró 
a román kormányt a román földön szervezkedő 
bolgár bandák ügyében követett helytelen viseleté 
miatt igen komolyan intette.

Bratiano még mindig azt állítja, hogy ö oly 
bandák létezéséről, melyek román területen fel­
fegyverkeznek, hogy a Dunán átkeljenek, vagy 
fegyvertelenül Bulgáriába vonulnak, ép oly kevéssé 
tud, mint orosz tisztek izgatásáról. Ha igazán nem 
tud ezekről, akkor nagyon is rósz belügyminiszter. 
Valószínűbb azonban, hogy a dologról nem akar 
tudni, mert még jobban be akarja magát hízelegni 
a sz.-pétervári udvar kegyeibe, hogy az odaküldött 
s tegnapi lapunkban említett küldöttség missióján 
könnyítsen.

Á bukaresti orosz-bolgár forradalmi központi 
bizottmány megbízása folytán egy porosz vésnök 
érmeket készít, melyek régi szláv betűkkel, bolgár 
nyelven a következő feliratot viselik : narodua go­
rost (nemzeti erőtelj) és swoboda ilc smert (sza 
badság vagy halál). A kormány közegei úgy tesz­
nek, mintha csak észre se vennék.

Kiailó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
Z O VÁN YI J. MIHÁLY.
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HIRDETÉSEK.

ENTREPRISE DES POMPES FUNEERES.
Mngj arorzágon löraktár: Pesten, hatvani-utcza 1. szám alatt.
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Tisztelettel

R t T r , , Kortsák J.r lók raktar: József külvárosban, statio-utcza 31. szám alatt van.

ajánlja a t. ez. közönségnek dúsan felszerelt

viasz-készítmények raktárát,
k»}

valamint több százféle

legfinomabb viasz-készitményeit
legnagyobb választékban s legújabb minták szerint

nem különben tiszta fehér és sárga viaszát, nagyban és kicsinyben. 

Megrendelések a legolcsóbb árakon és a 

legpontosabban eszközöltetnek.
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Első cs. k. szab. Duua- íözhajózási társaság.
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Hirdet m é n y.
Aliilirt közlekedési igazgatóság tisztelettel tudtul adja , hogy

a helyi gőzös járatai
Pest, a budai bomba-tér és O-Buda között

további rendelkezésig következőleg fognak történni :

restről Ó-Budára : ő-Budáról Pestre:
j® 6rakor déleIőtE 7 órakor délelőtt,

12 „ délben, \ \ ”
4 ’’ délután> 1 ”, délután,
4 ” ” 3 »

Pest, február 15 én 1868.

Az első es. kir. szab. Dunagőzl.ajózási társaság 
magyarországi közlekedési igazgatósága

LICSKÓ J.
fényképész Pesten

kerepesi-út és ősz-uteza
földszinti sarok házban (iti. sz. a

ajánlja

fényképészeti műtermét
a u < x- leözönség becses figyelmébe.

PROFUMA VILMOS,
c§yctem-tér 3. szám Pesten ajánlja,

dísz- és norinbergi áruk
valasztélcos raktárát,

8W hola legj Hiányosabban vásárolhatni.

ad

OS

AT,, ,868. i2i^J

JI. ÉVŰ

Előli
égést évre 20 írj 

gyei
Bel&tatási t= j
5 kr.. bélyegdij ml 

A ,.ny| 
4-hasibcs

RÍ

r FÜGG
köv

Február—má 
Február—ad 
Február—ju|

Miután 
punk közélett 
szerkesztő t.I 
kirívó sajt ól 
egyike a b táj 

Jóakarat] 
ezt helyréit 
megkérni, :io| 
vezérczikkénl 
sorait ilykéj 
tani: „szent 
vagy is egyhi 
lünösen viláa 
alapítása volj 

Lapunk ll 
ház tanainakl 
mindenkorra I 
kérdések fej| 
mindig az ö 
szemmel; ilyj 
mikus szervei 

Pest febr.í

Ed

Sokaséi 
ményekben 
őszinte kát 
nem fog 1 
pathiákat, < 
sem marad 

Mindazt 
élesebb, ma 
kolta jgyek 
tes követke 
máknak. n 
s z ü k s é 
mindjárt ói­
dig megszt 
merész élté 
j linkre.

Valamii 
miik és sor 

szellemé:

Néhány kq

Edd 
gyermek 
tetbe s ni 
ötlöbb fe 
kése alá 
sem terűi 
rósz névé 
sen léptű 
alkalmaz 
kogy a n 
tani. Min 
ményekel 
sikerült 
kát kiirtii
Szándékú 
nevelésen 
séhez csa 
kezményt 
gyógyuld; 
sünk egy 
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